

## ER-Sitzungsprotokoll #5 SJ 21/22

### Traktanden

1. Begrüssung
2. Protokoll
3. Projekte Schule Rückblick
  - a. Lager
  - b. Begegnungstag
  - c. Verschiedenes
4. Projekte Schule Ausblick
  - a. Schwimmunterricht
  - b. Papiersammlung
  - c. Verschiedenes
5. Elternrat
  - a. ER Einteilung SJ 22/23 / ER Wahlen
  - b. Vakanz ER Sekretariat
  - c. Klasseneinteilung
  - d. Verschiedenes
6. Informationen Schulleitung
7. Diverses
  - a. IG Schülertransport Schulverband A3
  - b. AG Schulfest
  - c. Aus dem ER

**1. Begrüssung**

PW begrüsst die Teilnehmer zur 5. und letzten Sitzung des Schuljahres 21/22. Verena Meyer-Burkard (Präsidentin Schulverband Bucheggberg) stellt den neuen Ressortleiter Primarschule Nathanael Hofer vor. Nathanael übernimmt das Amt von Reto Schlupep.

**2. Protokoll**

Das Protokoll mit den 2 Änderungen von SH wurde genehmigt.

**3. Projekte Schule Rückblick**

- Lager  
SH: Die Lager der 1. – 4. Klasse sind erfolgreich durchgeführt worden. SH hat kein einziges Telefonat aus den Lagern erhalten, was noch nie passiert ist.  
Im Lager der 1./2. Klasse sind mehr Kinder im Lager geblieben als im Vorfeld abgemacht wurde mit den Eltern, was auch sehr positiv zu werten ist.  
Generell gutes Feedback von den Kindern.
- Begegnungstag  
SH: Kein spezielles Feedback hat alles so weit gut funktioniert.
- Verschiedenes  
Kantonaler Sporttag der 5./6. Klassen  
3 Unihockey Teams aus Messen haben teilgenommen. 1 Mädchen- und 2 Jungen Teams. Von den 3 Teams sind 2 auf den Plätzen 2 und 3 gelandet. Bravo  
WRO  
Am WRO Event in Burgdorf haben es 2 Gruppen (Kategorie Elementary) aufs Podest geschafft (Plätze 2 und 3).

**4. Projekte Schule Ausblick**

- Schwimmunterricht  
Aufgrund des Auftrages des Kantons wurde eine AG gegründet um den Schwimmunterricht 3. – 6. Klasse zu planen. Für die 4. Klasse ist die Vorgabe, dass dort der WSC Test durchgeführt wird. Die Firma Steiner fährt die Schüler mit einem Kleinbus zum Bad resp. dann zurück zur Schule
- Papiersammlung  
Die Papiersammlung findet in der Woche nach dem Lager der 5./6. Klässler statt. Nächstes Jahr wird nur einmal gesammelt von der Schule und zweimal von der Jugi. Danach wird wieder gewechselt zweimal die Schule und einmal die Jugi.
- Verschiedenes  
Lager 5./6. Klässler  
Das Lager findet vom 20. – 24. Juni statt. Die Nervosität steigt langsam.
- Verschiedenes  
Die Klasse Wolf geht bereits am Freitag ins Alpamare. Die Klasse Frey und die Klasse Kretz (habe ich erst nach dem Elternrat erfahren, dass sie es gemeinsam machen) plant noch eine Lesenacht.
- Projekt Treppe  
Der Schwimmunterricht kommt dem Projekt etwas in die Quere. Es ist geplant, dass das Kunstwerk bis zum Schulfest abgeschlossen ist. Es ist vorgesehen, dass das Meisterwerk anlässlich des Schulfestes präsentiert wird.

**5. Elternrat**

- ER Einteilung SJ 22/23 / ER Wahlen  
Aus dem ER austreten werden Brigitte, Daniela und Lukas. Stand heute machen alle anderen ER Mitglieder weiter (zwei werden noch durch PW angeschrieben, weil das Feedback noch offen ist). Die Wahlunterlagen werden den ER-Vertretern vor den Sommerferien noch zur Verfügung gestellt durch PW.
- Vakanz ER-Sekretariat  
Weiterhin sind wir auf der Suche nach jemandem, der PW im Sekretariat unterstützen kann. Interessierte sollen sich bei PW melden.

- **Klasseneinteilung**  
FS: Eltern sind an sie heran getreten betreffend der Klasseneinteilung. Es ist für Eltern nicht nachvollziehbar, dass die Klassen immer wieder neu gemischt werden.  
SH: Problematik war, dass im SJ 20/21 es auf Grund der vielen KiGa Kinder 5 Klassen gab. Im SJ 21/22 wurden dann wieder auf 4 KiGa Klassen reduziert, d. h. da gab es ausnahmsweise neue Klassen, welche den 2. KiGa betroffen haben und jetzt mit dem Übertritt in die 1./2. Klasse gibt es wieder einen Wechsel auf 5 Klassen und daher ist hier die Klasseneinteilung wieder anders. 5x 1./2. Klassen gibt es u. a., weil es durch die Verlangsamung mehr Kinder in den 1./2. Klassen hat resp. auch geschaut wird, dass die 1./2. Klassen nicht zu gross werden, damit den Kindern der Einstieg ins Lesen und Rechnen vereinfacht wird, weil das Lehrpersonal so mehr Zeit für die Kinder hat.  
VM: Vom Schulverband ging auf Grund der Anfragen ein Auftrag an die Schulleitung zu prüfen, wie und ob es möglich ist von KiGa bis zur 6. Klassen immer 4 oder 5 Klassen zu führen.  
VM: Unabhängig von der ganzen Klasseneinteilungsdebatte wird z. Z. eine Arbeitsgruppe beauftragt, die Infrastrukturen der Schulstandorte zu überprüfen. Die Arbeitsgruppe besteht aus Verena Meyer-Burkard (Präsidentin Schulverband), Gemeindepräsidenten von Schnottwil und Messen und einer Delegierten aus Lüterkofen.
- **Mittagstisch**  
Am Vorabend fand in Schnottwil die Gemeindeversammlung statt, in welcher das Thema „Anpassung der Statuten des Schulverbandes“ bez. des Mittagstischs und der Nachmittagsbetreuung traktandiert wurde. Damit dieses Projekt weitergeführt werden kann, muss die Statutenänderung von allen Gemeinden angenommen werden. In Schnottwil wurde eine emotionale Debatte geführt und schlussendlich wurde die Änderung der Statuten angenommen. Wichtig für alle Eltern der anderen Gemeinde des Schulverbandes schaut, dass ihr an den entsprechenden Gemeindeversammlungen teilnehmen könnt.

## 6. Informationen Schulleitung

- Keine weiteren Infos

## 7. Elternrat

- **IG Schülertransport Schulverband A3**  
Hier fehlt immer noch das Feedback, was genau in der IG gemacht wird resp. wie oft trifft sich die IG.
- **AG Schulfest**  
AA: Leider konnten die geplanten kulinarischen Angebote so nicht umgesetzt werden auf Grund des Budgets. Alternativ wird das Essenangebot mit den üblichen Bratwürsten, Glace, etc.  
PW: Liste für das grosse Backen für das Kuchenbuffet wurde diese Woche bereits an die ER-Mitglieder verschickt. Wichtig nicht nur die ER-Mitglieder dürfen backen, sondern dies kann auch gut an die Eltern delegiert werden. Je Klasse werden 2 Kuchen/Gebäcke (Zopf, Muffins, etc.) benötigt. Div. Rückmeldungen erfolgen noch direkt an der ER-Sitzung. Termin für die Rückmeldung So. 19. Juni 2022 an PW.  
Ebenfalls verschickt wurde der Ablöseplan für die Kuchen-/Gebäckbuffets am Rätzlirain und im Bühl. Auch hier sind schon div. Rückmeldungen erfolgt. Termin für die Rückmeldungen ist ebenfalls So. 19. Juni 2022.  
PW wird AA anschliessend die entsprechenden Listen zukommen lassen.
- **Aus dem ER**  
VM bedankt sich bei allen Anwesenden für ihren Einsatz im Elternrat.
- **BB: Qualität der Klassenfotos/Portrait sind nicht sehr schön.** Portraitaufnahmen sind vor einem weissen Hintergrund was dazu führt, dass die Kinder sehr bleich aussehen. Auch sind die Portrait Ausschnitte gross gewählt, dass fast der ganze Oberkörper darauf ist. Dies führt zum Teil zu eher komischen Bildern. Zusätzlich kauft man die Katze im Sack, da im Vorfeld entschieden werden muss, welche Bilder man will, ohne diese überhaupt gesehen zu haben. Im Kindergarten sind die Klassenfotos/Portraits deutlich besser und es besteht auch die Möglichkeit, die Bilder vorab Online anzuschauen und dann zu entscheiden, was man genau will.
- **AA: Aktuelle Guthaben des ER CHF 7'683.05**

PW schliesst die Sitzung um 20:44 Uhr und dankt allen Anwesenden für die Mitarbeit.

Die nächste Sitzung findet am Donnerstag, 15. September 2022 um 19:30 Uhr im Mehrzweckraum des Schulhaus Bühl statt. Vorab findet voraussichtlich in diesem Jahr das beliebte „Bräteln“ statt ab 18:00 Uhr. Entsprechende Infos werden mit der Einladung zur 1. Sitzung des neuen Schuljahres 22/23 verschickt.

**Messen, 14. Juni 2022**

Präsident: **Patrice Witschi**

Verteiler: Delegierte und Stv ER SJ 20/21  
Schulleitung  
Lehrervertretung  
Behördenvertretung  
Präsidium und Sekretariat Schulverband A3